

2007中山醫學大學日本台醫會、東京醫大感恩音樂會心得

校友服務暨就業輔導組 黃俊銘組長



2007年中山醫學大學日本感恩音樂會，緣由是為感謝日本台醫會長期在日本醫療界默默奉獻付出的辛勞。本次活動主要在中山醫學大學日本校友會鼎力協助之下，透過校友室溝通協調，特別安排本校優質合唱團及國樂團作精采音樂表演。藉由這次機會，也特別安排到本校姐妹校東京醫科大學表演，真正做到宣慰僑胞及校友，並達到成功國民外交的使命與責任。

日本的台醫會，為旅日的台灣醫生所組成的一個團體，每年會固定舉辦音樂會、懇親會，以及邀請台灣的母校合唱團一起共襄盛舉，繼台北醫學大學杏聲合唱團、中國醫藥大學杏韻合唱團、高雄醫學大學合唱團受邀前往日本演出；今年第11屆合同音樂會終於輪到中山醫學大學來主辦。本次主辦單位是由台醫會會長中里憲文醫師(中山醫大牙科第14屆校友)負責；而旅日校友會會長星原安石醫師(中山醫大牙科第5屆校友)，也是本次台醫會交流聯誼活動成功的另一隻推手。在兩位會長熱情邀約之下，我們也特別推派出合唱團及國樂團擔綱演出。這兩團成員得知消息後，上上下下無不付出龐大的心力為音樂會的演出做最充分的準備。因此，特別於8月19日晚上七點半於本校大禮堂舉辦赴日巡迴行前公演，在台灣第一場精采演出廣受好評，合唱團上半場是極具音樂性的合唱曲目：國台語經典歌曲，還有下半場的音樂劇選曲，更是讓整場音樂會達到有聲有色的高潮，而國樂團以優美台灣小調，喚起來賓安可聲不斷，最後合唱團以『板橋查某』和『朋友再會』二曲為行前公演音樂會寫下尾聲，同時也為日本巡迴演出唱出序曲！

8月24日的早晨，大家興奮的在校門口集合，拎著大包小包的行李，很多團員是第一次出國，到達桃園

國際機場更是把握機會四處拍照，搭上中午12:50的國泰CX450班機，經過了兩個小時的飛行，順利的到達日本成田空港！讓人難以忘懷的莫過於25日與旅日校友的見面餐會——前夜祭，雖然未曾碰過面，但是在這個他鄉的國度，卻說著熟悉的口音，旅日校友熱心的問候令人有一種他鄉遇故知的喜悅。旅日校友工作人員一方面確認26日中午台醫會的表演事宜外，另一方面也協調晚上懇親會的有趣活動。這一場相見歡儀式，不但拉近了旅日學長姐與學弟妹的距離，更營造出中山人團結不分國界的祥和氣息。

8月26日（星期日）就是此行最大的重點『第11屆台醫會合同音樂會』登場，音樂會的內容極具豐富性，鋼琴、小提琴、舞蹈、合唱…等，應有盡有，為了使我們的表演趨近完美，合唱團、國樂團校友及同學的表演團隊，在早上九點半就抵達會場進行彩排，利用彩排的空檔，合唱團在表演空地進行歌曲的最後修飾與練習，蔡滌洲老師一直提醒表演人員，各首曲子應該注意的地方，並不時以幽默笑話緩和緊張的氣氛，吃了簡單的飯糰，距離12點30分的開演時間也越來越近了，雖然是上下半場最後一個表演，但是大家仍然趕緊換裝、化妝，希望能欣賞每一個節目的演出，繼開場的日本傳統舞蹈、鋼琴獨奏，以及日本其他各地合唱團的表演，終於輪到我們上場了，我們以『牽阮的手』這首熟悉的台語歌曲揭開序幕，並以淡水暮色、思想起…等台灣民謠宣慰長年旅日校友思鄉的情懷，最後以耳熟能詳的『不了情』和『魯冰花』獲得熱烈的迴響，優美的歌聲，和諧的四部搭配，將各首曲子傳達得淋漓盡致！

下半場的合唱團音樂劇選曲更是令人讚嘆不已，從“Tonight”到“America”，精采的舞蹈不僅跳出舞者的熱情，也跳出觀眾的期待，緊接著“The Last Night of The World”曲目，由一對舞者的曼妙舞姿，娓娓道出西貢小姐的情愛糾葛，音樂與舞蹈的結合，將合唱作了全新的變化，最後壓軸——變身怪醫選曲『Facade』，以戲劇的方式敘述人都有兩面性格，闡述了平民與貴族的衝突與矛盾。如此戲劇、舞蹈、合唱的結合，的確是讓觀眾耳目一新，聽眾熱烈的掌聲成了我們最大的成就。而國樂團演出精采曲目包括「陽明春曉」、「揚鞭催馬運糧忙」、「牧民新歌」、「紫竹調」、「櫻花」、「春郊試馬」、台灣原住民樂曲改編「阿美族舞曲」、台灣本土歌謠「桃花過渡」、校園民歌改編「鄉間小路」等曲目。最後，我們與旅日校友合唱鄭炯明醫師所做的『朋友再會』，為音樂會劃下完美的句點。

晚上，台醫會精心準備了法式料理，還有一些餘興節目，由親切美麗的劉文玲校友主持，一開始的日文台語劇，介紹生活中常混淆的中日文所引起的笑話，把大家搞得哈哈大笑；還有針對青少年的戀愛問題的福祿仙小短劇，合唱團發問的同學們絲毫不怯場，還大方的配合演起對戀愛困惑的學生，和福祿仙一搭一唱，絕妙至極！全場最high莫過於經典的阿波舞，大家跟隨著鼓聲圍著餐桌跳起阿波舞，整場歡聲鼓舞，無論年齡、性別、認識與否，大家一起一個接著一個手舞足蹈，扭著屁股、跟著節奏，為懇親會奏起快樂的樂章！

和旅日校友的相逢隨著懇親會的落幕而結束，大家在電梯、在飯店門口依依不捨，短短的兩天，成了最親密的家人，這是中山醫大聯繫了不同時空的深厚情誼。

8月27日，我們頂著艷陽來到了姊妹校---東京醫科大學，大家穿著正式服裝，兩校互相交換紀念品，介紹完了東京醫大後，令我們印象深刻的就是他們應援團的表演，是在台灣所沒見過的，果然讓人眼睛一亮，而合唱團及國樂團在東京醫大也表演八首歌曲，尤其合唱團唱出東京醫大校歌時，讓東京醫大的長官貴賓感動不已，再度為兩校的友誼搭起更和善的橋樑！

除了這些正式行程和表演外，我們還到了箱根體會日本國定公園的自然美景；在蘆之湖上乘船，享受迎風向陽的舒適與痛快；夜晚住宿在台場美麗殿，環視整個台場美景；在明治神宮買御守、求籤，大家都虔誠祈禱並許下願望；在上野瘋狂的購買藥妝，一窩蜂的花錢如流水；最後一天，大家在銀座購物、吃日本料理，努力的為日本行留下些珍貴的回憶，直到下午3點50分，我們搭著國泰CX451飛回台灣，隨著夕陽西下，2007日本巡迴也正式畫下句點

最後，還是要感謝所有參與的師生及校友。因為有你們用心的付出與協助，才讓此次日本感恩音樂會圓滿成功！

感恩大家！

[回瀏覽中山醫學大學電子報](#)